

广州机动车停车新规征求意见，拟对道路停车泊位服务实行阶梯制收费

# 道路停车单次最高收费200元

1月4日，广州市发展改革委发布《广州市机动车停放服务收费管理办法（公开征求意见稿）》（以下简称《管理办法》），公开征求社会公众意见。新规旨在全面规范停车收费标准行为，拟对全市停车场（含道路泊位）实行政府定价、政府指导价、市场调节价分类管理。

据了解，《管理办法》目前正处于公开征求意见阶段，时间为自公示日起30日内。

## 停车收费标准拟分三种模式

《管理办法》提出了政府定价、政府指导价和市场调节价三种收费管理模式。

城市公共交通枢纽（换乘）站及机场、车站（火车站、汽车客运站）、码头、口岸等交通场站配套停车设施，其机动车停放服务收费标准由市发展改革部门根据实际情况单独核定，实行政府定价或政府指导价管理。

党政机关、事业单位、非营利性医疗机构、公办学校、利用公共资源建设

的景区以及政府投资建设的博物馆、图书馆、青少年宫、文化宫、体育馆等社会公共（公益）性单位配套停车场，各级人民政府投资建设的停车场，应优先满足服务对象停车需求，制定统一的差别化机动车停放服务收费标准，实行政府指导价管理。

区人民政府依法设置的道路停车泊位，按照“路内高于路外、城市中心区域高于外围区域、重点区域高于非重点区域、拥堵时段高于空闲时段”的原则，由市、区发展改革部门分别制定道路停车泊位使用收费标准。

其他依法设立的停车场，例如住宅停车场、社会资本全额投资的停车场、政府与社会资本合作建设的停车场，其机动车停放服务收费实行市场调节价管理。

## 全天准停道路21:30后停车免费

《管理办法》提出，实行政府定价、政府指导价管理的停车场，其机动车停放

服务收费以15分钟作为计费单位，计费时段中不足15分钟的部分按15分钟计算，并设定单次连续停放24小时最高限价。很多停车场会有不同的收费标准，比如常见的“日间高价、夜间低价”或“高峰高价、平峰低价”。当一个15分钟的计费单位恰好横跨了两个不同费率的时段时，这15分钟都按照这两个时段中更便宜的那个费率来收费。

《管理办法》提出，全天准停道路停车泊位使用费以自然日（0:00—24:00）为计费周期，每个计费周期内收费时段为：工作日（7:30—21:30），非工作日（10:00—21:30），其他时段不收费。其他实行政府定价、政府指导价管理的停车场，其机动车停放服务收费以24小时为计费周期。车辆连续停放两个及以上计费周期的，应分别收取每个计费周期内产生的费用。

## 南沙区与中心六区实行统一标准

《管理办法》将南沙区与中心六区

（越秀区、海珠区、荔湾区、天河区、白云区、黄埔区）在政府定价/指导价停车收费标准上列为同一档，收费标准不低于花都区、番禺区、从化区、增城区等“其他城区”。

在实行政府定价、政府指导价管理的停车场，中心六区与南沙区日间收费时段（7:30—21:30，下同），3小时内1.25元/15分钟，超过3小时部分2.5元/15分钟；夜间收费时段（21:30—次日7:30，下同），0.5元/15分钟，最高不超过10元；单次连续停放24小时最高限价45元。其他城区日间收费时段，3小时内0.75元/15分钟，超过3小时部分1.5元/15分钟，单次连续停放24小时最高限价27元。

道路停车泊位机动车停放服务实行阶梯制收费标准，中心六区和南沙区重点区域收费标准和非重点区域收费标准，单次最高限价分别为200元和26元，各区结合实际情况按照“不高于中心六区的收费标准”的原则自行制定收费标准。

羊城晚报记者 杭莹

# 广园客运站将于1月26日关停

传统客运市场运营遭受冲击，广州客运站纷纷转型



广园客运站 受访者供图

## 转型重构城市交通格局

以传统客运站为节点的城市交通格局正在重构。

已经关停的客运站地块被赋予新的功能：2019年6月，黄埔客运站停止运营，候车大厅一直未拆，如今，它变成了充满烟火气的文冲丰盛综合市场，回归便民利民的用途，受到了市民的欢迎。

罗冲围客运站于2023年1月1日关停，如今已成为广州首家新能源汽车检测站。

2025年，广州芳村客运站大楼拆除，该地块后续将结合片区发展盘活升级。

随着城市边界不断向外延伸，以前位于城市边缘的客运站逐渐被纳入城区，土地价值提升的驱动力加速了它们的转型或重构。

仍在运营的客运站也纷纷转型和升级：位于芳村大道西与珠江大桥双桥路交会处的滘口汽车站，近年来通过低空经济合作项目，实现了从传统

活闲置空间，在站前广场开起了“美食街”，打造“车站+”的新业态；55年历史的广州公交集团省汽车客运站将车站一层谋划为富余场地开发，并设计为对外开放的商业体，全新升级了8000平方米的名奢交易中心，开启“时尚零售+品牌批发+体验社交”三合一模式，打造流花商圈的新地标。

## 融合低空经济华丽转身

还有客运站致力于融合新型产业，赋予传统客运站新的生命力和发展空间。广州从化温泉客运站于2010年8月正式开业，用地面积为3万平方米。作为国家三级客运站，温泉客运站自运营以来，一直是从化区重要的交通节点，承担着区域交通的重要功能。

2025年7月，从化温泉客运站通过低空经济合作项目，实现了从传统

客运站到“空天地一体化”产业枢纽的华丽转身。这一转型不仅保留了客运站的交通功能，还通过引入低空经济产业，赋予了客运站新的生命力和发展空间。

据管理从化温泉客运站的南站枢纽公司相关负责人介绍，从化温泉客运站低空经济合作项目，将打造“1550平方米室内+5000平方米室外”的无人机产教融合实训基地，引入国防教育资源开展军民两用培训，涵盖穿越机测试训练、无人机操控教学等场景。未来将成为集教育、培训、研发、测试于一体的产业人才孵化器，预计年产值达1000万元。

此外，项目将无人机培训与温泉旅游创新结合，依托飞行数据服务、文旅消费等衍生收益，增添“天空视角”的消费新场景。通过场地租赁、企业定制培训等基础服务，实现“老场站”向“空天地一体化”产业枢纽的转型，提升区域交通的附加值。

# 突破！强对流天气过程可提前4小时预报

新华社电 精准预报强对流天气是国际气象领域的一道难题。我国近日在智能天气预报技术方面取得突破，将强对流天气临近预报有效时效延长至4小时。

记者5日从中国气象局了解到，国家卫星气象中心（国家空间天气监测预警中心）研究员王劲松联合高校和相关研究所科研人员，研发基于风云气象卫星数据的深度扩散模型，成功将强对流天气临近预报有效时效延长至4小时。相关成果发表于国际学术期刊《美国国家科学院院刊》。

迅速、破坏力大等特点，其临近预报的核心挑战，在于捕捉中小尺度系统的快速非线性演变。”王劲松说，研究团队利用风云四号系列卫星大范围、无缝隙的监测优势，获取长时效数据，并从海量卫星数据中提取并预测对流云团的复杂随机运动。

为提升预报精度，研究团队引入近年来在图像生成领域表现卓越的扩散模型，提出了面向卫星数据的深度扩散模型。这一模型将对流云演变过程中呈现的随机运动趋势建模为一种物理扩散过程，利用风云四号A星过去2小

时的红外亮温序列，预判未来4小时对流云的时空演变。在此基础上，结合深度语义分割模型，对预测得到的卫星序列开展对流云的自动识别与空间定位，精准刻画对流云的生成与发

展过程。

据介绍，基于风云四号卫星数据，深度扩散模型实现了对我国及周边区域约2000万平方千米区域、未来4小时内每15分钟一次的高分辨率对流预报，在不同空间尺度（4000米至48000米）和不同季节均表现出稳定的预报能力，不仅在短时预报中表现优异，在2小时至4小时的精度。

# 广东流感阳性率已连续2周下降

整体处于中流行水平

羊城晚报讯 记者朱嘉乐报道：

日前，广东省疾控中心公布2025年第52周（12月22日—28日）广东省流感监测周报：本周哨点医院门诊流感样病例标本经检测，流感病毒阳性检出率为38.66%，低于第51周水平（46.69%）。广东疾控中心专家指出，流感病毒阳性检出率已连续2周下降，流感整体处于中流行水平。

根据周报，2025年第52周广东省流感监测哨点医院的流感样病例占门诊病例总数百分比为6.59%，低于第51周水平（8.09%），高于基线水平（5.89%）。第52周哨点医院门诊流感样病例标本经检测，流感病毒阳性检出率为38.66%，低于第51周水平（46.69%），高于基线水平（12.44%），以甲型H3N2为主（占99.28%）。第52周全省报告流感暴发疫情3起，均已采取有效控制措施。

广东省疾控中心副主任、传染病防控首席专家康敏指出，广东省自2025年第37周进入流感流行季，至第52周流感阳性率已连续2周下降，整体处于中流行水平。建议广大市民继续保持勤洗手、讲卫生的好习惯，注意居室通风，减少前往人群密集或通风不佳的公共场所，如需前往

建议佩戴口罩。

因发热、呼吸道症状就诊患者数量持续呈下降趋势。哨点医院监测结果表明，流感样病例门诊患者病毒阳性检出率排名前三的分别为流感病毒、鼻病毒、普通冠状病毒和博卡病毒（并列第三），住院患者病毒阳性检出率排名前三的分别为流感病毒、鼻病毒和腺病毒。建议医疗机构继续做好发热病例的预检分诊，避免交叉感染，对发热呼吸道患者注意诊断排查，及早识别流感重症病例，及时用药。

暴发疫情主要出现在中小学和幼儿园。建议学校、托幼机构要持续加强室内通风和清洁消毒，落实晨午检和因病缺勤登记，发现暴发疫情要及时报告，引导师生做好手卫生和咳嗽礼仪。

广东省疾控中心免疫规划首席专家孙立梅建议，除有已知禁忌症外，所有年满6个月及以上人群都应接种流感疫苗。目前仍是流感高发阶段，依然推荐尽快接种，无论“三价”还是“四价”流感疫苗均可对当前广东流行的甲型H3N2流感病毒感染提供抗体保护。5岁以下儿童、老年人、心脑血管病、糖尿病等慢性病患者等重症高风险群体，以及中小学校师生等重点场所人群更应优先安排接种。

# 2026年育儿补贴已全面开放申领

据新华社电 记者5日从国家卫生健康委获悉，2026年育儿补贴5日起已全面开放申领。截至5日12:00，育儿补贴信息管理系统运转有序。

据介绍，2026年育儿补贴线上申领的最大变化，是在2025年的基础功能上增加续领功能，即申领人2025年已申领过育儿补贴且符合新一年继续申领条件的，可以进行续领申请。

如果信息没有变化，可直接一键续领操作，简化申领流程。如果信息有变化，则需点击修改，系统会将第

一次申请信息自动带入，申领人只需针对有变动的内容进行修改再提交即可。

截至目前，全国31个省（自治区、直辖市）均已发放2025年育儿补贴，累计发放人数超2400万人。2025年育儿补贴发放率达80%左右。

申领人可通过支付宝、微信等平台“育儿补贴”小程序，以及婴幼儿户籍所在省份的政务服务平台育儿补贴申领专区线上申领，也可到婴幼儿户籍地乡镇、街道线下申请办理。

## 马年邮票来了！

# 《丙午年》特种邮票广州首发

据新华社电 记者杭莹摄影报道：1月5日，《丙午年》特种邮票首发活动在广州举行。

《丙午年》特种邮票由中国邮政发行，由王红卫、赵恩重设计。邮票中的骏马既展现出“一马当先”的开拓气概，也诠释了“万马奔腾”的团结力量，将马的形象与新时代中国人民奋进进取的精神风貌完美融合于方寸之间。

第一枚图名为“驰跃宏图”（见下图），以“腾跃新时代”为核心意象，展现了一匹红马奔驰于祥云之上，鬃毛如焰，四蹄生风。第二枚图名为“万骏臻福”，以“万马奔腾，驰骋千里”为核心意象，展现了三匹奔跑的骏马。三为众，寓意奔腾不息、共同奋进。图案背景及马身辅以祥云纹、火焰纹、缠枝纹等传统吉祥纹样，既隐喻福运连绵，也强化了东方美学底蕴。

本次生肖邮票图稿是中国邮政自

1980年发行生肖邮票以来，首次打破专业壁垒，面向全民征集图稿，并公开招募大众评审评选图稿，标志着生肖邮票设计模式迎来突破。

为推动城乡文化融合、促进全域旅游发展，首发活动特别增设了从化文旅推介环节，从化区文广旅体局通过上台分享，全方位展示从化丰富的文旅优势。相关负责人介绍，为了深化穗港合作落实大湾区战略，搭建粤港澳产业协同与制度衔接示范平台，香港赛马会从化打造标杆马场。为了助力大湾区战略落地，《香港赛马会从化马场个性化邮票》正式发行，以方寸邮票见证穗港合作硕果。

即日起，市民可前往广州各大邮局购买生肖邮品，更多《丙午年》邮票及主题活动可通过“微邮筒”“广州邮政”“广州邮政集邮”等官方微博账号，或拨打11185热线咨询了解。

